

貳

花海區設計及呈現風貌

一、花海區花卉規劃與呈現

種苗改良繁殖場 / 陳學文、黃世恩、曾一航、黃俊杉

2014年新社花海活動於11月8日正式揭開序幕，在為期30日之活動期間，主辦單位為吸引各方人士到此遊賞，利用總面積近35公頃的試驗田區精心規劃營造花海展區景觀，並以「撒播景觀綠肥區」及「精緻草花區」為本次二大呈現主軸。

迎風輕舞搖曳之大波斯花





就撒播景觀綠肥區而言，其總面積約30餘公頃，並利用太陽麻、向日葵及油菜等鮮黃色系綠肥作物做為展現主體，營造出金黃耀眼之田園景觀。當其接續盛開之際，隨風輕舞搖曳之姿好似陣陣花浪，在新社蔚藍天際的襯映下，尤顯亮眼動人。另本區亦規劃種植黃波斯及大波斯區塊各約4公頃，前者為橙黃及黃色相間排列之帶狀花海，在陽光照射下呈現極為艷麗的溫暖色調，為秋意漸濃的時節增添了些許暖意。後者則是由紅、白及粉紅色系之大波斯所構成，設計上呈現由中心點向外輻射而成之三角區塊，各色花朵在其絨絨綠葉的搭襯下，顯得更為精緻透亮。遊客漫步此間，彷彿身處巨幅田園畫作之中，城市中的繁雜喧囂一時皆盡散無蹤。

1
2

1.宛如田園畫作般之向日葵花海。2.蜂群穿梭圍繞之油菜花。





交相襯映之艷麗花海－黃波斯



迎風舞動之金色花浪－太陽麻



精緻草花區整體面積約計 3公頃，並以其設計發想分別命名為「多彩多姿」及「彩色拼盤」二大展區。「多彩多姿」園區之草花植栽種類繁多，包括艷麗鮮明的雞冠花、小巧可愛的千日紅，以及具有豐富色彩的百日草等，故而園區各處充滿炫目多彩色調，成為遊客流連駐足之留影熱點。「彩色拼盤」園區，則大量運用各種景觀造景設施（如花柱、拱橋、造型玩偶等）進行穿插點綴，在採用幾何式設計的花圃內，以遠近高低之層次對比感，突顯園中花卉的繽紛多彩。加之園區內步道交錯蜿蜒其間，可供遊客以多重視角欣賞品味庭園之美，亦能親身感受被萬花簇擁圍繞的難得體驗。

在國人日漸重視休閒活動的現代社會中，新社花海活動所代表的意義，或許已不僅限於一項活絡區域經濟的地方節慶活動，相反地，在將休閒農業理念化為實際行動，並為台灣現階段農業重新轉型定位的層面上，其無疑是項值得借鑒的成功實作典範。





二、花海主展區設計

種苗改良繁殖場 / 蘇士閔、許鑄云、黃崧銘、郭育奴、廖伯基、鄭梨櫻、龔美玲、陳易徵、黃卯昌、張仁銓、黃玉梅、沈翰祖

充滿濃濃幸福感的花海主展區

「新社花海」在農業委員會、臺中市政府、各地方農會及相關協會合作下，整合中央及地方資源，每年11月至12月於種苗改良繁殖場（以下簡稱本場）第二農場農地休閒期間舉行，迄今邁入第九年，新社花海已成為全國最富知名度的休閒農業活動，並成功提升新社、東勢等山城地區休閒產業發展。本年度「新社花海」舉辦時間為11月7日-12月8日，花海主展區設計取2014諧音，以「花田囍事、愛你一世（2014）」為主軸，結合大型裝置藝術，呈現辦囍事般的熱鬧氣氛。

今年的花牆主題為「繽紛」，以雪茄花與金露花為底的綠色大方塊鑲上亮麗的粉紅四季秋海棠，明顯呈現花海代表圖騰與「新社花海2014」字樣。再於字樣邊嵌以LED燈，讓傍晚時因背光而略暗沉的花牆仍能清晰可見新社花海2014的字樣。意料之外地，此特別設計竟吸引了許多愛好攝影的來賓駐足等候，待天色暗下時捕捉花牆點燈的倩影。花牆腳下，顏料瓶中流瀉出的水彩顏料與繽紛的調色盤，點綴出了新社花海的活潑、亮麗，花牆旁運用剪影方式呈現出騎乘單車的一家人，在四季秋海棠舖設的花道上愉快出遊，心情與明亮的色彩相映成趣。



慢活森呼吸



璀璨



禮物盒



花壇整體設計主要以大型裝置藝術表現。「慢活森呼吸」強調近年來全球節能減碳的趨勢，以綠化植生屋頂與植栽搭配，希望在愈來愈緊湊的生活節奏中營造出休閒空間，舒緩生活壓力、樂活深呼吸。「璀璨」以節節高升、頂端開散的長竹象徵孩童手中的仙女棒，舞動著、燃放出美麗的花火，迸發期待與熱情，也象徵在微風吹拂下，高舉的、歡樂的人們的手，搖曳著激情。「禮物盒」呈現了世人心中對萬事萬物應有的珍惜，結合禮物盒邊閒步慵懶的小狗表達出對流浪動物關懷的心意。「連理」一詞摘自古諺「一角之獸、連理之木」，直接點出「花田囍事，愛你一世」的最重要主題，主辦單位喜辦一馬車的嫁妝，祝賀所有於2014年結成連理的新人們永浴愛河、白頭偕老。VIP寶座則以今年度最受注目的小貓熊「圓仔」為發想，運用大紅色的超大型寶座，攫取每一位遊客第一眼的目光，並在花團錦簇中高對比地鑲點出黑與白，期許每位遊客能感受VIP等級的享受，一同入席花海饗宴。主展區正中央的綵花長廊則彷彿步入婚姻的新娘將挽著手、一同扶持共度的美好人生。

主展區同時為花海開幕活動、政令宣導區及主題館之主要場地，除開幕日當天遊客駐足欣賞開幕式活動共襄盛舉外，花海期間對政府單位農業政策或資訊有興趣的民眾亦多於此處流連參觀。主辦單位也相當貼心地於主展區內準備宮廷帳、塑膠椅及飲水，提供遊客休憩。而為方便服務廣大花海園區內的民眾，主展區亦設有聯合服務中心與救護站，並設置醒目的紅十字空飄氣球協助指引民眾方向。另外，為體貼攜帶嬰幼兒的父母，今年主辦單位設置了四處哺乳育嬰室供哺餵母乳的媽媽能有一安心、乾淨的地方授乳。

今年花海舉辦期間有賴老天爺作美，新社初冬的宜人氣候讓活動順利進行。參觀民眾對主辦單位的設計規劃及提供的各項貼心服務與設施，也多給予正面回應。



連理



VIP寶座



綵花長廊